



**MTI.**

Küldje a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-500  
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1962. április 5.

bb 1. közkívánatra meghosszabbították az óriásbálna „vendég-szereplését,”

1 fe/sze szb fm

1962. április 5.

a cirkusz vállalatához és a rádióhoz a levelek százai érkeztek, - kaposvárról például kétszáz aláírással, - hogy hosszabbítsák meg az óriásbálna magyarországi „vendégszereplését,” a francia tulajdonos teljesítette a kérést, és így a bálna még egy hónapig „turnézik,” nálunk. elviszik esztergomba, dorogra, komáromba, mosonmagyaróvárra, csornára, kapuvárra, sopronba, kőszegre, szombat-helyre, zalaegerszegre, nagykanizsára, keszthelyre, kaposvárra, dombóvárra és siófokra. /mti/

..-

bb 2. Lavrovskij mester vezetésével megkezdődtek prokofjev: romeo és julia című balettjének szinpadai próbái

1 fe/gk szb fm

1962. április 5.

az operaház balettegyüttese, - L.M. Lavrovskijnek, a moszkvai nagyszínház koreográfusának vezetésével megkezdte prokofjev: romeo és julia című balettjének szinpadai próbáit. a zenekari próbát a tervek szerint április 12-én kezdik el. a.m. petrovskijnek, a moszkvai nagy színház diszlettervezőjének irányításával nagyrészt elkészültek már az április 28-i bemutató diszletei és jelmezei is. /mti/

..-

bb 3. tudósok tanulmányuton

1 ms/tm szb fm

1962. április 5.

április elején több kiváló tudósunk utazott külföldi tanulmány-utra. millner tivadar akadémikus a német demokratikus köztársaságban töltött egy hetet, zimmer károly, a kémiai tudományok kandidátusa, a szlovák tudományos akadémia meghívására tíz napig tartózkodik szlovákiában konzultáció és tapasztalatcsere céljából, ladányi károlyt, a fizikai tudományok kandidátusát pedig a müncheni max planck fizikai intézet hívta meg fél éves tanulmányuttra a német szövetségi köztársaságba.

a hónap első napjaiban egy nevezetes jubileumon is jelen volt a magyar tudományos élet képviselője: major máté akadémikus charteroi-ban résztvett a belga építőművészek szövetségének 50 éves fennállása alkalmából rendezett ünnepségen. /mti/

..-

-1-

NR

bb 4. gépesített teraszos szőlőművelési kísérlet a törökugratónál, - teraszos gyümölcsös a kamaraerdőnél

i so/gg szb ká

1962. április 5.

a gépesített teraszos szőlőművelés, illetve gyümölcsstermesztés érdekes kísérletei kezdődnek meg budaörsön. a törökugratótól délre gépek veszik munkába a meredek területet, teraszokat alakítanak ki, amelyeken 180 centiméter távolságban szőlőt telepítenek, hogy a sorközöket kis traktorral művelhessék. újszerű megoldás, hogy az egyik terasztól a másikig feljáró rámpákat építenek a traktornak. kísérletképpen követel, vagy polietilén műanyaggal burkolják, illetve fűvesítik ezeket a traktorfeljárókat.

a kamaraerdő mellett, a kertészeti és szőlészeti főiskola területén a hegyvidéki gépesített gyümölcsstermesztéssel kísérleteznek. univerzális talajgyengítő lemezekkel itt is teraszokat építenek, s a fákat szovjet gödörfurógépek segítségével az egyes teraszok közötti rézsűk közepére ültetik. így az egyik oldalon kézzel lehet szedni a gyümölcsfák termését, a másik oldalon pedig egyenes talajon mozgathatják a szedőállványokat. a teraszokon zöldtrágyát termelnek, s a lékaszált növényeket erre a célra szerkesztett gépekkel a gyümölcsfák tövéhez fuvatják. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet, amely az érdekes kísérletet kezdeményezte, a teraszok különböző szélességéhez alkalmazkodó, változtatható munkaszélességű forgóboronát, talajmarót, fűkasztát és egyéb gépeket szerkeszt. ilymódon kívánják megoldani a 10-40 százalékos lejtésű hegyvidéki területek szőlőinek és gyümölcsöseinek gépi művelését. /mti/

bb 5. pénteken kőbányán sorsolják a lottó nyerőszámait

i kf/kf, szb vg

1962. április 5.

az áprilisi első lottó húzást a fővárosban rendezik a sportfogadási és lottó igazgatóság. a 14. játékhet nyerőszámainak és a márciusi tárgyjutalmaknak a sorsolását április 6-án, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel kőbányán, a villamosgép és kábelgyár gyömrői uti művelődési házában tartják. a jutalomsorsoláson a 13. játékhet szelvényei vesznek részt. /mti/

-2-

bb. 6. ezer szocialista brigádvezető tanácskozása

i tz/tm/gy/vg

1962. április 5.

április 13-án ül össze az építők rózsza ferenc művelődési házában a szocialista brigádvezetők országos értekezlete. az értekezleten mintegy ezer brigádvezető vesz majd részt, akiknek zöme a szocialista cím viselésére már jogosult brigádok képviselői, a többi pedig a címért még küzdő legjobb munkacsoportok vezetői közül kerül ki. jelen lesz az értekezleten természetesen a párt- és az állami vezetés, valamint a tömegszervezetek képviselői és különböző posztokon működő gazdasági vezetők is.

az értekezlet előkészületei már javában folynak. megbeszélésre hívták össze egy-egy nagyüzem brigádjainak, illetve az egy-egy területen dolgozó kisebb üzemek brigádjainak vezetőit, köztük természetesen az országos tanácskozás leendő résztvevőit is. ezeken a kisebb összejöveteleken megtárgyalják a szocialista brigádoknak és a címért még küzdő munkacsoportoknak közös problémáit. értékelik az eredményeket és számba veszik azokat az okokat is, amelyek a vállalások teljesítését még akadályozzák.

az előkészítő megbeszélések nagy része már le is zárult, a többire a napokban kerül sor. a felkészülés azonban ezzel nem fejeződik be, mert az értekezlet napjáiig módot keresnek rá, hogy az eddigi tanácskozásokba be nem vont többi munkacsoportok vezetői is kifejtessék nézeteiket az országos tanácskozás elé kerülő kérdésekről. /mti/

--

bb. 7. beköltözött a faluba egy vaddisznó-család

vid j/gy/ká

1962. április 5.

a veszprém megyei zalaszántón érdekes esetnek lehettek tanúi a vadászok: a falu alá nyúló erdőszélen, a község legszélső házában szomszédságában készítette el „szülőágyát”, egy vaddisznó-koca. a vemhes anyaállatot már többször is látták a vadászok a lakott település közelében, de akkor „néztek nagyot”, amikor felfedezték a faluba költözött erdei vad fészket, amelyben 4 kismalacot találtak. a bakonyi és balatonfelvidéki erdőmenti falvakban nem számít ritkaságnak, hogy a vaddisznók elvegyülnek a legelőn a falvak kondáival, azonban az már furcsa esetnek számít, hogy fészekrakásra a sűrű erdők háborítatlan rejtkehelyeit felcserélik a zajosabb faluvégi bozóttal. a keszthelyi erdőgazdaság erdőszélei és vadászai, mint az erdei vadak jó gazdái, az elmúlt napokban gyakran portyáztak a szokatlan vaddisznó-tanya környékén, és vigyáztak arra, hogy a malacokat anyjuk távollétében szét ne tépjék a kóbor kutyák- a megerősödött vadmalacok néhánynapos korukban tanyát változtattak, s anyjuk kíséretében bevonultak az erdő sűrűjébe. /mti/

8. 10

-3-

8. 10  
8. 10

bb. 8. két üzem bővítését gyorsítja meg a ductos bányagépgyár új nagycsarnokának csaknem fél évvel határidő előtti befejezése

1 szf/hné/gy/vg

1962. április 5.

a szénbányászat termelésének fejlődése, a dolgozók munkájának megkönnyítése a bányák minél alaposabb és gyorsabb gépesítésétől függ. a gépesítés fokozása viszont megköveteli a legnagyobb hazai bányagépgyártó üzem, a ductos bányagépgyár bővítését.

a bővítés már az 50-es évek derekán megkezdődött egy 140 méter hosszú, 40 méter széles, vasbetonvázú, kéthajós modern üzemi csarnok építésével, de a beruházást az ellenforradalom okozta gazdasági nehézség miatt leállították, és csak 1960-ban fogtak ismét hozzá. úgy tervezték, hogy a csarnokot 1962. december 31-én fejezik be, s a következő esztendőben kezdik meg benne a termelő munkát. közben azonban a bányászat gépesítésének, valamint a közeli vákuumtechnikai gépgyár terjeszkedésének érdekei mind jobban sürgették, hogy az építkezést meggyorsítsák. a ductos-gyár fő telepével szemközti régi telep gyártórészlegeit ugyanis a csarnok elkészülte után átviszik az új épületbe, s a telephelyet átadják a vákuumtechnikai gépgyárnak. ezért a két vállalat főhatósága, a nehézipari minisztérium és a kgm az év elején megegyeztek az építésügyi minisztériummal, hogy befejezését előbbre hozzák, a 20 millió forintos beruházást készülő csarnok július 30-ra készen áll és még az idén termelhet. a 22. számú állami építőipari vállalat dolgozói vállalják a gyorsított munkát, s az első negyedévben mintegy 80-85 százalékos készültségi fokot értek el az épületen. most várják a Ganz-Márvag-gyártól a daruberendezést, hogy megkezdhesék a szerelést.

az év derekán tehát készen lesz az új üzemépület és két nagy gyár kapacitásának bővítését gyorsítja meg. a ductos 205 millió forintos idej kapacitásnövelése jelentősen könnyebbé válik az új gyár részleg határidő előtti üzembehelyezésével, s módot ad rá, hogy a tervezettnél több bányagépet állítsanak elő mind hazai, mind külföldi rendelésre.

/mtl/

8.20

8.21. Jel

- 4 -

bb. 9. a talajvízkészlet megállapításának magyar módszerét fogadta el a nemzetközi hidrológiai szövetség

1 sb/tr/gy/vg

1962. április 5.

a magyar vízügyi szakemberek és kutatók világviszonylatban is sok jelentős eredménnyel gazdagították már a hidrológiai tudományt. a hazai kutatók munkája most újabb nemzetközi elismerést szerzett a magyar tudósoknak párizsban, ahol márciusban ülést tartott a nemzetközi hidrológiai szövetség geohidrológiai térképezési munkabizottsága. a 8 nemzet tudományos képviselőjéből alakított munkabizottság több állam javaslatára elhatározta, hogy a talajvízkészlet megállapításának magyar módszerét fogadja el és ezt ajánlja minden országnak, amelyik el akarja készíteni a felszín alatti vizek térképét.

fontos, hogy minden állam ismerje, melyik területén mennyi ivóvizet tud beszerezni a felszín alatti vízkészletből. a magyar kutatók voltak az elsők a világon, akik országos talajvíz- és karsztvíztérképet készítettek. a nagy munka vizsgálati módszerének az a lényege, hogy a talajvíz bonyolult áramlásának megfigyelése alapján végzik számításukat. így megállapították, hogy magyarországon többmilliárd köbméter a felszín alatti vízkészlet. ebből a készletből - a partiszűrő és az artézikutakat nem számítva - másodpercenként 10 köbméter karsztvizet és 40 köbméter talajvizet lehet szivattyuzni rablógazdálkodás nélkül. ez a vízmennyiség körülbelül tizszerese annak, amit jelentégtelen kutjaink adnak.

g.b. bogomolov szovjet professzor, a nemzetközi hidrológiai szövetség alelnöke és p.e. la moreaux, az amerikai felszín alatti vízkutatás vezetője a nyáron magyarországra látogat, hogy tanulmányozza a talajvízkészlet megállapításának módszerét és a legújabb kutatási eredményeket. a magyar szakemberek már átadták ennek az eljárásnak a leírását a nemzetközi munkabizottságnak. ennek alapján állítják össze az átfogó karszt- és talajvíztérkép elkészítésének végleges módszerét, amit a nemzetközi hidrológiai szövetség jövő évi kongresszusa elé terjesztenek. a magyar kutatók azonban addig a részletesebb térképek összeállításának eljárását is kidolgozzák és ismertetik a kongresszuson. /mtl/

8.30

8.31. Jel

- 5 -

bb. 10. érdekes találmányokat, újításokat visznek a budapesti ipari vásárra a komárom megyei üzemek

vid te/gy/ki

1962. április 5.

a komárom megyei üzemek az idén is sok érdekes találmányt, újítást mutatnak be a budapesti ipari vásáron. az új gyártmányok nagy technikai előrehaladásról, a megye dolgozóinak találmányosságáról adnak számot. a tatabányai szénbányászati tröszt a sujtóléges bányákban is jól alkalmazható, husz csillét továbbító félautomatát és az automata szivattyukamrát mutatja be. az almásfüzitői timföldgyár műszaki kollektívájának találmánya, a nehezen szűrhető anyagokhoz szerkesztett újfajta szűrőprés sok iparágak nyújt majd segítséget a timföldiparban pedig új tenetőséget nyit a vörösiszap hasznosítására. ezt a vasércben gazdag anyagot ugyanis nagy nedvességtartalma miatt eddig nehezen tudták a kohókhoz szállítani és ott tárolni. az új berendezéssel szilárd anyaggá alakíthatják. az esztergomi szerszámgyár konstruktöreinek kiváló munkáját dicséri majd az ipari vásáron az első hazai szerszámgyár, amely sokoldalúságával, kiváló minőségével felveszi a versenyt a legkorszerűbb külföldi gépekkel. a tatabányai szőnyeggyár modern mintájú, kézi csomózású perzsaszőnyeget és velur szőnyeget, a tatabányai cipőgyár újfajta elegáns és könnyű, úgynevezett keresztülvarrott, ragasztott talpu cipőt viszi a budapesti ipari vásárra. /mti/

bb. 11. új betonitbányát nyitnak tokaj-hegyalján

vid te/gy/ki

1962. április 5.

az év végén megkezdik a termelést az ország egyik legnagyobb ásványörlőjében, a mádi örlőműben. a korszerű, szinte teljesen automatizált üzemben a világpiaci követelményeknek megfelelő minőségű bentonitot őrölnek majd, elsősorban exportra.

az új üzem nyersanyagellátására a jelenlegi koldui bentonitbánya mellett új bányát nyitást kezdtek meg. az új bányában 4-6 méter vastag bentonittelepet tártak fel és a becslések szerint mintegy százezer tonna ásványi kincs van itt a föld alatt. a terv szerint jövőre már ez a bánya is szállít bentonitot az új mádi örlőműbe. az új bánya kialakítására 2.1 millió forintot fordítanak. /mti/

8.35

- 6 -

8.39 *[Handwritten signature]*

bb. 12. szilvaaszalókat állítanak fel a vasi termelőszövetkezetek

vid j/gy/ká

1962. április 5.

vas megyében, ahol igen sok a szilvafa, gazdag termés esetén tetemes mennyiségű szilva vész kárba, vagy kerül csökkent értékű áruként felhasználásra. ezért több termelőszövetkezetben felmerült az a gondolat, hogy szilvaaszalót létesítsenek, mivel az aszaltszilva belföldön és külföldön egyaránt jól értékesíthető. elsőnek a hegyháthodászi új élet tsz határozta el, hogy háziilag szilvaaszalót épít. a példát kámon, egervölgyön, alsóujlakon és szemenyén is követik; közös erővel hoznak létre aszalót. ezekben az aszalókban nemcsak a közös gazdaságok, hanem a háztáji gazdaságok szilvatermését is feldolgozzák. /mti/

bb. 13. nyolcezer hold törpe gyümölcsös az állami gazdaságokban

i so/gg/gy/ká.

1962. április 5.

az állami gazdaságok nagyüzemi telepítéseiknél már évekkel ezelőtt megkezdtek a törpe gyümölcsösök kialakítását. jelenleg nyolcezer holdon díszlenek a törpe almások és körtések és néhány helyen már a meggy, a cseresznye és a barack is törpe fákön terem. mivel a törpe-gyümölcsstelepités beváltotta a hozzáfűzött reményeket, korábban termőre fordulnak a fák, kisebbek a szedési, a növényápolási és védelmi költségek - a következő években a termelőszövetkezetekben is megkezdődik a nagyobbarányú törpe-gyümölcsös telepítés. az ötéves terv gyümölcsstelepitési programjának végrehajtása során 42 000 holdon ültetnek törpe fafajákat. /mti/

bb. 15. a kapuvári népi együttes segítsége a helybeli könyvtárnak

vid hi/gk/gy/fm

1962. április 5.

az ének-, zene- és táncsoportból álló kapuvári földművelőszövetkezeti népi együttes 190 tagja rendszeres olvasója a helyi könyvtárnak. az olvasott művekről közös vitákat rendeznek, ezekre meghívják egy-egy üzem, termelőszövetkezet dolgozóit is. most elhatározták, hogy hathatósabb támogatást nyújtanak a község könyvtárának: vállalatát, hogy mindegyikük évenként három új olvasóval kedvelteti meg az irodalmat, s az együttes egy-egy előadásának bevételét a könyvtár fejlesztésére fordítják. /mti/

8.40

- 7 -

8.40 *[Handwritten signature]*

bb. 14. népi zeneegyüttes szeghalmon

vid ni/tr/gy/fm

1962. április 5.

a szeghalmi móríczy zsigmond járási művelődési házban - nagyobb részt a helyi új barázda termelőszövetkezet tagjainak részvételével - népi zeneegyüttes alakult. a tiztagu paraszzenekar tagjai tárogatóznak, régi népdalokat adnak elő citerán, s megszólaltatják a vidék egyik ritka népi hangszerét, a sárréti okarinát is. az idősékből és fiatalokból álló népi zenekar nagy sikerrel mutatkozott be szeghalmon, dévaványán, körösladányban, köröstarcsán és vésztőn, s a jövőben a szomszédos najdu-bihar megyei falvakban is vendégszerepel. /mti/

bb. 18. ujtással négyszázharvenzezer forint megtakarítás

vid te/gy/ki

1962. április 5.

az ózdi kohászati üzemekben a daruk futókerekeit korábban na megkopáltak, kisselejtezték, ujakkal pótolták, ami meglehetősen sok költséget okozott. gödönyi lajos és márkus gyula mérnökök javaslatára új eljárást vezettek be. a kerék kopott részzeit, futófelületét ugynevezett feltöltő hegesztéssel javítják ki. ez a módszer jól bevált. eddig 318 kereket javítottak ki, s ezzel 470 000 forintot takarítottak meg. az ujitók részére 23 000 forint díjat állapítottak meg. /mti/

bb. 20. több mint száz tanulót segítenek ösztöndíjjal szabolcsban a járási tanácsok

vid ni/gk/gy/fm

1962. április 5.

szabolcs-szatmár megyében - főképpen az egészségügyi és oktatásügyi szakemberhiány pótlására - a megyei tanácson kívül újabban a járási tanácsok is társadalmi ösztöndíj-alapot létesítettek. a járási tanácsok által segélyezett ösztöndíjasok száma meghaladja a százat, kik részben egészségügyi, részben pedagógus-pályára készülnek. /mti/

8.47

- 8 -

2ell

bb. 16. április 9-10: a középiskolás kollégiumok országos munkaértekezlete

i vt/hné/gy/fm

1962. április 5.

a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága április 9-én és 10-én rendezi meg budapesten, a 11. kerületi józsef attila gimnáziumban a középiskolai kollégiumok országos munkaértekezletét. a tanácskozáson résztvesznek kollégiumi igazgatók, a dikátanácsok vezetői, megyei diákotthoni szakfelügyelők, előadók, valamint a kisz megyei és budapesti bizottságainak középiskolai felelősei. külföldi vendégeket is várnak, többek között a szovjetunióból, romániából, az ndk-ból és más baráti államokból.

az értekezlet első napján kiállítás nyílik a középiskolai kollégiumok diákjainak életéről, munkájáról. ezt követően hangzik el a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottságának referátuma, a középiskolai kollégiumok nevelő tevékenységének eredményei és a továbbfejlesztés feladatai, címmel. a beszámoló után külön vitatják meg a referátumot a felnőttek és az ifjuság küldöttel. április 10-én folytatják a vitát, majd összegezik a munkaértekezlet tapasztalatait. este a budapesti kollégiumok fiataljai műsort adnak a tanácskozás résztvevőinek tiszteletére.

az országos értekezlet külföldi vendégei ellátogatnak vidéki kollégiumokba is. /mti/

bb. 19. korszerűsítéssel, a gépek jobb kihasználásával huszonöt százalékkal növelik a termelést a szegedi textilművekben

vid te/gy/ki

1962. április 5.

a szegedi textilművek a következő években fonodával és szövődével bővül. korszerűsítik a meglévő üzemet is, mert a felépülő szövődén kívül el kell majd látni azokat a gyárakat is, amelyeknek jelenteg is szállítanak pamutfonalat.

a feladat megoldásában nem támaszkodnak kizárólag a beruházási összegekre, hanem az adottságokat is kihasználják. a műszakiak olyan tervet dolgoztak ki, amelynek megvalósításával, építkezés nélkül, elsősorban a termelékenység növelésével, körülbelül egynegyed olyan fonógyártat „nyernek”, mint amilyen a textilművek.

/folyt. köv./

8.55

- 9 -

912

b. 19. / korszerősítéssel.. folyt/ gy

első lépésként kísérleti gépsort állítottak össze a meglévő gépekből. néhány gyűrűsfonógépet, s a hozzájuk tartozó kártolót, előfonót úgy alakítanak át, illetve korszerősítéssel, hogy azok maximális teljesítményt nyújtsanak. a gyűrűsfonógépek fordulatszámát a jelenlegi percenkénti tízezerrel tízezerkétszázra növelik. ennek megfelelően már nagyobb teljesítményre cserélték ki a meghajtó villanymotorokat. mivel növekvő fordulatszámánál nagyobb a szálszakadás veszélye, ennek megszüntetésére különleges gyűrűket szerelnek a fonógépekre. az előműveket is korszerősítik, újfajta nyújtást alkalmaznak. ez azt eredményezi majd, hogy az eddigi négy helyett tíz gyűrűsfonógépet lát el egy-egy előfonógép, s így ez utóbbiak egy részének helye felszabadul.

a kísérletek eredményei alapján átrendezik az üzemet, a feleslegessé vált előfonógépek helyére új gyűrűsfonókat szerelnek fel. még számos egyéb műszaki intézkedést is bevezetnek, s mindezek eredményeként 25 százalékkal nő a gyár termelése, tehát annyival, mintha az üzemet egynegyedével bővítenék. /mti/

..

b. 21. szivattyúkkal a földalatti vizek ellen - nyolcezer légköbméteres víztároló barlang izamajornál

vid te/gy/ki

1962. április 5.

a bakonyi bauxitbányákhoz tartozó izamajori területen új érlelőhelyeket tárnak fel. a geológusok szerint a bauxitkincs ezen a részen teljesen összefüggő földalatti vízrendszer szintje alatt van, s ez igen megnehezíti majd a bányászok dolgát. a karsztos eredetű víz több helyen barlangokban gyűlik össze, s elég a legkisebb vigyázatlanság, máris elárasztja a bánya művelt területeit. legutóbb nyolcezer köbméter kiterjedésű barlangot is találtak, s ha egy ilyen nagyságú tároló falát megsértik, pillanatok alatt víz alá kerülhet a munkahely. ezért már jótőre különleges intézkedéseket tesznek a víz megfékezésére. az üzem az első példányokkal végzett sikeres próbák után újabb öt, nagyteljesítményű bányaszivattyút szerzett be. ezek egyenként hat és fél köbméter vizet emelnek ki percenként a mélyből. az új berendezéseket már munkába állították. a szakemberek remélik, hogy az érckincs kiaknázásának idejére sikerül „felitatni” a területet. /mti/

9.02

- 10 -

90

b. 17. ellátási központokat alakítanak ki baranyában - városi színvonalú üzlethálózatot hoznak létre a földművelésszövetkezetek

vid j/gy/ká

1962. április 5.

a baranyai földművelésszövetkezeteknek nagy gondot okozott eddig a sok apró falu áruellátása. a megyének 323 községe van, s ezek átlagos lélekszáma a nyolcszázat sem éri el. mostanáig az volt a gyakorlat, hogy a földművelésszövetkezetek ellátják boltjaikat mindenféle árucikkkel, olyanokkal is, amelyeket a kis falvakban hónapszáma, sőt évszáma sem kerestek a vásárlók, azaz - szaknyelven - „lerakódtak”. a földművelésszövetkezeti üzlethálózat 10 éves tapasztalata megmutatta, hogy az áruellátásnak ez a rendszere nem vált be. számos cikk ugyanis az évek során divatját multá és csökkent az értéke.

a földművelésszövetkezetek most hozzáálltak az üzlethálózat és az áruellátás új rendszerének kiépítéséhez. ugynevezett ellátási körzeteket alakítanak ki, és ezeknek központja egy-egy nagy község lesz. összesen 28 ellátási központot szerveznek. ezeken a helyeken korszerű szaküzleteket hoznak létre, vendéglőket és cukrászdákat nyitnak. az első két ellátási központ helye a 3 200 lakosú dunaszekcső és a 3 100 lakosú szentlőrinc. az utóbbi községben például ételmiszer-csemege, konfekció-cipő, méteráru-kötöttáru, műszaki, vas, kulturcikk és üveg-porcelán-műanyag szaküzlet működik. jelenleg mágocs, sásd, pécsvárad, szigetvár, boly, villány, sellye és vajszló üzlethálózatának fejlesztésén dolgoznak a földművelésszövetkezeti szakemberek.

az ellátási központok szaküzleteinek 80-85 százaléka megfelel a városi színvonalnak, mégpedig nemcsak külsejében, hanem az áruválaszték tekintetében is. a központi községek boltjainak árukészletét átlagosan egymillió forinttal növelik. ilymódon nemcsak az áruellátás javul meg, hanem egyszerűbbé és könnyebbé válik a falusi dolgozók bevásárlása is. azokat a cikkeket, amelyekért eddig a járás vagy a megye székhelyére kellett utazniuk, most megkaphatják a legközelebbi ellátási központban, amely - a legrosszabb esetben is - csak néhány kilométerre van falujuktól. /mti/

..

9.08

- 11 -

917 2. fel

bb 22. ahol automatika vigyáz a forgási sebességre, a hőmérsékletre, a víz szintjére - itt a kontaktus nélküli kapcsoló

i sl/tr vm vg

1962. április 5.

a gyárak gépesítésére, az emberi erő kímélésére az utóbbi időben sok intézkedés történt. mind több szállítószalagot, gépsort és egyéb önműködően dolgozó berendezést helyeznek üzembe. a kívül-állók körében azonban kevésbé ismertek az automatizálásnak azok az eredményei, amikor nemcsak munkaerőt takarítanak meg, hanem különféle automatika berendezések segítségével tiszter, százszor pontosabbá teszik egyes munkafolyamatok ellenőrzését, szabályozását. ebben az értelemben hazánkban alig vannak hagyományai az automatizálásnak, önműködő elektromos vezérlőberendezések gyártásával alig tíz éve, a különféle technológiai folyamatok automatikus szabályozásával pedig csupán a legutóbbi időkben foglalkoznak Magyarországon.

a villamos automatika intézet néhány üzem közreműködésével legújabbán egész automatika rendszereket dolgoz ki, amelyek a legépebb embernél is megbízhatóbban gondoskodnak például henger-művek, szállítóberendezések mozgásának automatikus összehangolásáról, a gyártás előírt hőmérsékletéről, különféle folyadékok megfelelő szintjéről, a levegő legkedvezőbb páratartalmáról és egyébektől. ezeket a bonyolult szabályozó rendszereket pontos érzékelő, jelátalakító és szabályozó elemek egész láncolata alkotja, s a szabályozó berendezés azonnal kijavítja a hibát, ha például egy konzervgyárban főzés közben gyümölcslé vagy más készítmény hőmérséklete akár egy fokkal is eltér a megszabott értéktől. a minőség javítása szempontjából tehát igen nagy ezeknek az automatikáknak a jelentősége, ezért újabb és újabb területeken alkalmazzák.

a gyümölcslé és a paradicsompüré gyártó gépsorok már automatizált megoldással készülnek. szovjet berendezésekkel automatizálják a tiszavidéki vegyi kombinátot is, ahol kereken 300 teljes folyamat-szabályozó kört és több ezer mérőműszert szerelnek fel. a korszerű automatizálási módszereket felhasználják sok egyéb területen, a filmgyártástól egészen a sör-maláta szárításáig. az új filmlaboratórium részére import berendezések felhasználásával most készül az automatika-lánc, amely a termék megfelelő hőmérsékletéről és páratartalmáról gondoskodik. ha a levegő túlzottan száraz, nyitja a gőzszelepet, ha nagy a páratartalom, a felesleget eltávolítja s végső soron a film minőségét javítja. a kőbányai sörgyárban a ventillátorok és kaloriferek működését szabályozza s ezzel a maláta száradásának legkedvezőbb ütemét alakítja ki az idén elkészülő automatika.

/folyt. köv./

9.35

- 12 -

bb 22. ahol.....1.folyt./vm

a korszerű új gyártmányok híre külföldre is eljutott és több export-szállítmányt, köztük egy pigment-gyár automatizált berendezését már utnak is indították a szovjetunióba. hosszú idő kell azonban még ahhoz, hogy akár saját automatizálási igényeinket is teljesen kielégíthesse a magyar ipar. előzetes felmérések alkalmával kitűnt, hogy üzeink több ezer gyártási folyamat ellenőrzésének és szabályozásának automatizálását igénylik, ehhez azonban meg lehetőségen nagy beruházási összegekre van szükség, így a második öt éves terv időszakában a tervnek valószínűleg csak egy része valósulhat meg. mérnökeink addig is tovább korszerűsítik, finomítják az automatika rendszerek működését. legújabb kísérleti szinten megvalósult már a villamos automatika intézetben az ugynevezett kontaktus nélküli vezérlő rendszer is, amelyben a különféle kapcsolókat, reléket jóval üzembiztosabb és kisebb tranzisztorok helyettesítik, ilyen megoldással készül már például az almaszfűzőti timföldgyár zárgyszivattyújának automatikus hajtása, de a technika új vívmányát rövidesen már a nagyközönség is megismerheti, mert ilyen kontaktus nélküli félvezető kapcsoló rendszert működés közben az idej buda-pesti ipari vásáron is bemutatnak./mti/

bb. 23. juhász gyula emlékkiállítás nylik a petőfi irodalmi muzeumban

t v/hné/gy/

1962. április 5.

juhász gyula halálának 25. évfordulója alkalmából a petőfi irodalmi muzeumban a három állandó - petőfi, ady és józsef attila - kiállítás mellett április 7-én megnyitják azt a kiállítást, amely juhász gyula életpályáját mutatja be.

csütörtökön a petőfi muzeumban sajtótájékoztatót ismertették az újságírókkal a tárlat anyagát. Lengyel dénes főigazgató és baróti dezső, a kiállítás rendezője elmondották, hogy a mintegy 150-200 dokumentumból álló anyag juhász gyula költészetének három legfontosabb mozzanata, - szerelmi, tájköltészet és forradalmi versei - köré épül. a kiállítás végigkíséri a költő pályáját és életművét a gyermekélettől, az első szárnypróbálgatásoktól kezdve tragikus haláláig.  
/folyt. köv./

12.30

- 13 -

13. le  
Zsel-

bb. 23. /juhász gyuta... folyt./ gy

ezt az életutat fényképekkel, kéziratokkal, dokumentumokkal, képzőművészeti alkotásokkal, a versek illusztrációival és apró emléktárgyakkal teszik érzékelhetővé. a tablók és vitrinek anyaga közül érdekes a juhász gyuta gyermekkori környezetét, szüleit bemutató tabló, továbbá a nagyváradi élet felelevenítése. különösen kiemelkednek az anyagból a költő forradalmi szereplésének dokumentumai, néhány forradalmi vers kézirata, s az 1919-ben írt dózsa feje című költemény egyik érdekes képzőművészeti ábrázolása.

a kiállítást - amely előreláthatólag egy évig lesz nyitva - juhász gyuta költészetének legjelentősebb motívumait összefogó nagyobb kompozíció, s a költő műveinek kiadásai zárják le.

/mti/

...--

bb. 24. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én, csütörtökön 13 órakor:  
további esők, helyenként zivatarok

a la Manche csatornán elhelyezkedő mérsékelt övi ciklon hidegfrontja már franciaország nagy részén átnyomult. az előttehaladó melegfrontok pedig közé-európa időjárását tették csapadékosná, és szelessé. hazánkban tegnap délután nyugaton megindult az erősebb felhősödés és esőzés. és ma reggelre elérte a keleti határunkat is. a csapadék mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt, de körmend és kőszeg 11, szombathely 12, zalaegerszeg 13, káld 14, lenti pedig 16 millimétert jelentett. a nap nyugaton 1-5, keleten 6-11 óra hosszáig sütött. a hőmérséklet napközben 14-20 fokig emelkedett. ma hajnalban 5-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nyugati felénkissé felszakadozott a felhőzet és elállt az eső. keleten viszont borult volt az idő és sokfelé esett. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11,9 fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 743 milliméter, alig változik.

/folyt., köv./  
13.40

Bka  
Zee

- 14 -

bb. 24. /időjárás... folyt./ gy

várható időjárás péntek estig: felhős idő, többfelé esővel, helyenként zivatarral. ma élénk délnyugati, nyugati, holnap a dunántúlon erősödő északnyugati szél. távolabbi kilátások: a hét végén erősebb éjszakai lehülések. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3-8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 8-12 fok között.

a duna vizállása ma reggel 436 centiméter.

/mti/

bb 25. vetik a fűszerpaprika-magot csongrádban - előcsiráztatással gyorsítják meg a palánták nevelését

vid j vm ká

1962. április 5.

csongrádban az idén hat és félezer holdon - a tavalyinál hétszáz holddal nagyobb területen - termelnek fűszerpaprikát. a megnövekedett terület mellett nagyobb feladatokat ró a termelőszo-  
vetkezetekre a késői kitavaszkodás is, mert emiatt három héttel későbbre tolódott a magvetés kezdete.

a közös gazdaságok jelentős részében már munkához láttak. elsőknek a röszei és a szegedi termelőszo-  
vetkezetekben kezdték meg a magvetést.

igen jó és bevált módszert alkalmaznak a szegedi új élet tsz gazdái. a paprikamag körülbelül két hét alatt csiráztatják ki a palántáságyban, most ezt az időt felére csökkentik azzal, hogy a melegágyak készítésével egyidejűleg előcsiráztatják a vetőmagot.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat segíti a közös gazdaságokat. hatezer melegágyi ablakkeretet adtak ki, a vetőmag elosztásával pedig tervszerűen szabályozzák, hogy melyik területen milyen paprikát ültessenek. a homokföldeken: mórhalmon és ástotthalom körzetében másfélezer holdon a szárazságtűrő, csipős paprika palántája kerül majd földbe, míg a fekete talajokon - ötezer holdon - csipősségmentes fajtaikat ültetnek./mti/

...

14.42

- 15 -

bb 26. kiállítás a csehszlovák optikai ipar fejlődéséről

t kf/sze vm vg

1962. április 5.

a csehszlovák kultúra rendezésében Rudolf Sebesta, a Meopta gyár igazgatója csütörtökön délben megnyitotta a fiatal csehszlovák optikai ipar fejlődését bemutató kiállítást a dohány utcai Egressy klubban. A kiállításon fényképezőgépeket, filmfelvevőket, vetítőket, nagyítógépeket mutatnak be. Nagy sikert aratott a Meopta gyár stereo-mikroma nevű miniatűr félautomatikus térhatású fényképezőgépe és a hozzá tartozó meoskop filmnéző, amelyen plasztikusan láthatók a felvételek. Ujdonság a távirányítású adior automatikus diavetítő, a korszerű 8-és 16 milliméteres filmfelvevő és vetítőgép és a nálunk is jól ismert flexaret fényképezőgép hatodik teljesen automatikus típusa.

a kiállítást megelőzően Jan Jemelka, a legnagyobb csehszlovák optikai és finommechanikai gyár, a Meopta szakembere elmondotta, hogy a csehszlovák optikai ipar alig harmincéves múltra tekint vissza, gyártmányai azonban világszerte kivívták az elismerést. Ma már 64 országgal van a vállalatnak kereskedelmi kapcsolata, s csupán az utolsó öt évben 110 ezer fényképező-és nagyítógépet szállítottak külföldi cégeknek. A budapesti vendégszereplő Laterna Magika optikai berendezéseit is a Meopta gyár készítette. A kiállítást április 21-ig naponta 10-és 18 óra között tartják nyitva. A leghozzáértőbb és egyben legszerencsésebb látogatók hozzá is juthatnak egy-egy kiállítási tárgyhoz, mert azok között, akik három kérdésre helyes választ tudnak adni, öt, a kiállításon is látható ujdonságot sorsolnak ki. /mti/

• - -

bb 27. osztályülések a magyar tudományos akadémián

t ms/tm vm fm

1962. április 5.

csütörtökön, - a magyar tudományos akadémia idei közgyűlését megelőző napon - nyilvános osztályüléseket tartottak az akadémia tudományos osztályai. Az osztályvezetőségek beszámoltak az elmúlt év munkájáról, az egyes tudományágak fejlődéséről, a fontosabb kutatási eredményekről, tudományos konferenciákról és előadásokról. A beszámolókat vita követte. /mti/

- - -

15, 15

- 16 -

bb 28. gyors ütemben megkezdték a vetőburgonya kiszállítását és szétosztását - több mint 16 millió színes tasak kertimággal a boltláncokban

t cs/hmé/s ká

1962. április 5./

a csaknem egy hónapos késéssel érkezett tavasz a mezőgazdasági és kertészeti magnóvénnyel termesztésében is rendkívüli gondokat okoz: több korai növényféle vetésidője - a „normális” évekéhez képest - a felére, harmadára csökkent. A fokozott szükség van most a magtermesztési szakemberek és a szerződő mezőgazdasági üzemek együttműködésére. A vetőmagtermeltető és ellátó vállalat megyei kirendeltségei az utóbbi hetekben intézkedéseket tettek a szerződésben lekötött magtermő területek, továbbá a vetőmagvak, a vetéshez szükséges gépek lehető legjobb előkészítésére, megállapodtak a gazdaságokkal a torlódó vetnivalók sürgősségi munkarendjében is. Az ütemezés szerint a magnóvénnyek közül most leginkább a fajta-borsó és az étkezési borsófajták, továbbá az olajlen, a mustár, valamint a konyhakerti növények és egyes takarmányfélék vetését kell szorgalmazni. A magtermesztés megyei szakemberei különös figyelmet fordítanak a kissé máris megkezdett, de most nagy ütemben megindult vetéselőkészítő s vetési munkák jó minőségére.

a vetőmagvak termesztését az idén már teljes egészében a szocialista nagyüzemek vállalták. Országosan 75 növényfajt, s ezen belül 746 fajtát termesztenek szerződéses alapon, s többnyire már nagyüzemi feltételek között. Az előirányzott területre - amely a tavalyinál mintegy 25 százalékkal nagyobb - a szerződéseket máris megkötötték.

a tavaszi növényfélék vetőmagjának kiszállítása közvetlenül befejezés előtt van. Eddig 1158 vagon tavaszi vetőmagot adtak át a szerződő gazdaságoknak. A burgonya vetőgumó kiszállítása és szétosztása - a március végéig tartó fagyok miatt - csak a legutóbbi napokban kezdődött meg, most azonban mindenütt felbontották már a prizmákat s nagy erővel fogtak hozzá a válogatáshoz, osztályozáshoz a szállítmányok szétosztásához. Az esetleges éjszakai fagyokra számítva, a vetőburgonya - küldeményeket vastagon szalmázva rakják vagonokba. A vetőgumó-akció keretében összesen 2320 vagon vagon burgonyát kapnak a gazdaságok. A kiszállításokat - a tervek szerint - április 15-re befejezik.

/folyt.köv./

15,50

- 17 -

bb 28./ gyors ütemben.../ 1. folyt. s

a szerződéssel lekötött területek vetőmag- ellátásán kívül az idén nagymennyiségű vetőmagot juttatnak a szocialista nagyüzemeknek a különböző akciók keretében, elsősorban a takarmány- alap bővítésére és zöldtrágyázásra. különösen sok takarmány- borsó, takarmányrépa, cirok, napraforgó és somkóro magot osztottak szét, illetve adnak át még a következő hetekben. eddig csaknem 700 vagon, ugynevezett akciós magot szállítottak ki, ami az évi előirányzatnak 71 százaléka. a szükségletnél kevesebbet tudnak adni - az aszály okozta termés kiesés következtében - az uborka és a bokorbab vetőmagból.

a vállalat idejében gondoskodott a háztáji és üzemi kertészetek vetőmagszükségletének kielégítéséről is. máris több mint 16 millió tasakot osztottak ki árusításra a vető- magboltok és a földművesszövetkezeti boltok között. ez csaknem 2,5 millióval haladja túl a múlt év tavaszán kiszállított áru- készletet. az érdeklődés fokozódására jellemző, hogy a boltok pótlólag háromszor annyi magfélét igényeltek, mint a múlt év hasonló időszakában. a pótljegyzékekben szereplő magfélélket is késedelem nélkül szállítják.

a magnövények vetésének meggyorsításáról, valamint a vetés sürgősségi sorrendjéről tárgyaltak csütörtökön a vetőmag vállalat megyei kirendeltségeinek vezetői. pintér andrás, a vállalat igazgatója beszámolójában felhívta a szak- emberek figyelmét, hogy a magtermesztési felügyelők mindenütt segít- sék a termelőszövetkezeteket a sürgőssé vált magvetések meg- szervezésében./mti/

---

bb 29. több mint másfélmilliárd forintot fordítunk földgáz- hasznosító berendezésekre 1965-ig - megkezdődött a 2. országos földgáz an két miskolcon

vid te szb ki

1962. április 5.

miskolcon csütörtökön megkezdődött a 2. országos földgáz an két.

a tanácskozáson az energiahordozók termelésével és felhasználásával foglalkozó üzemek és vállalatok küldöttein kívül részt vettek a tudományos intézmények képviselői is. az an kétön megje- lent többek között czottner sándor nehézipari miniszter, dojcsák jános, a megyei pártbizottság titkára, simon sándor, a miskolci ne- hézipari műszaki egyetem tudományos rektorhelyettese.

/folyt.köv./

15,55

- 18 -

bb 29. /több mint... 1. folyt./- szb

czottner sándor nehézipari miniszter megnyitójában utalt arra, hogy 1959-ben ugyancsak miskolcon tartott első ilyen tanácskozás irányelveit követve két és fél év alatt hatalmas előrehaladást ér- tünk el a földgáz kutatásban. a második ötéves tervben - mondotta - hazánkban is az eddiginél sokkal jelentősebb szerep jut a földgáz felhasználását lehetővé tevő berendezésekre. ebből az összegből többek között 700 kilométeres körvezetékét építünk. a második öt- éves tervben elsősorban az iparban hasznosítjuk a felkutatott föld- gázkészleteket, mégpedig ott, ahol ezzel jelentős energiamegtakarí- tást lehet elérni, mint például a vegyiparban, valamint ott, ahol a technológia fejlesztésével válik gazdaságossá alkalmazása, mint pél- dával a kohászatban. felhívta a figyelmet, hogy sok új szakemberre van szükség, akiknek kiképzése, a jelenlegi szakgárda feladata.

ezután dr. kertai györgy, az országos kőolaj és gázipari tröszt főgeológusa az új földgáztelepek kutatásáról tartott előadást.

dr. dank viktor geológus az 1957. óta feltárt legjelentősebb földgáztelepek földtani viszonyait ismertette.

bencze lászló, az országos kőolaj és gázipari tröszt vezérigaz- gatóhelyettese a második ötéves terv földgáz beruházásairól szólt. elmondotta többek között, hogy hajduszoboszlót, mint a legnagyobb és legjobb minőségű földgáztelepet építik ki központnak. innen 1965-ben kerekken egymilliárd köbméter gázt termelnek korszerű beren- dezésekkel. a beruházásokra mintegy 700 millió forintot költenek, ez a hatalmas összeg másfél esztendő alatt térül meg.

a hajduszoboszlón termelt gáz háromnegyed részét a kiépítendő csővezeték a borsodi iparvidékre juttatják. innen kan gázt a tvk, a bvk, a diósgyőri és ózdi kohászat, a borsodnádasdi Lemez- gyár. egy másik csővezetékét budapestig fektetnek le úgy, hogy az a közbeeső kisebb gáztelepek termelését is felveszi. hasonló, de kisebb méretű körvezetékkel kötik össze a battonya környékén levő földgázkutakat is. a pusztaföldvári gázkutaktól csővezetékét épi- tenek szegedre. ez a gáztelep lehetővé teszi az eddig üzemekben sze- gény vidék iparosítását is. ez a második ötéves tervben kiépülő vezeték hálózat képezi alapját a további fejlesztésnek.

peti lászló gépészmérnök a földgáznak távszállításra való elő- készítésével, kassai lajos bányamérnök a nagyalföldi földgáztelepek művelésének kérdésével foglalkozott.

a délutáni előadások során a miskolci, a szegedi, a székesfe- hérvári és a fővárosi gázművek küldöttei számoltak be a háztartási gázfogyasztásban, a földgázkeveréssel és bon tással szerzett ta- pasztalatokról.

a második országos földgázankét pénteken folytatja tanácskozását. /mti/

16,00

- 19 -

bb 30. kiállítás nyílik erdei sándor festőművész alkotásaitól

k szb fm

1962. április 5.

a ludas matyi rajzolóművészeinek kiállításorozata nyílik meg április 7-én, szombaton 12 órakor a magyar színház színháztermének előcsarnokában. első alkalommal erdei sándor festményeit mutatják be. a kiállítást - amely két hétig lesz nyitva - devecseri gabor kossuth-díjas költő nyitja meg. /mti/

bb 33. nyírségi földrajzi napok

i vid bc/ szb fm

1962. április 5.

a tit szabolcs megyei szervezetének rendezésében csütörtökön nyírségi földrajzi napok kezdődtek nyíregyházán. a bessenyei klubban papp Antal tudományos kutató a szántóföldi növénytermelés agrárföldrajzi vizsgálata szabolcs-szatmárban címmel a megye jellemző növényeinek termelési problémáival foglalkozott. az agrárértelmiségiek találkozóján dr. pinczés Zoltán kandidátus bulgáriai tapasztalatairól tájékoztatta a résztvevőket. dr. Kádár László egyetemi tanár az úrkutatók békés célokra történő felhasználásának lehetőségeit ismertette.

pénteken a földrajzitanítás módszereit vitatják meg, is a svédországi nemzetközi geográfus kongresszusról hangzik el beszámoló.

a nyíregyházi rendezvényekkel egyidőben még két járási székhelyen: nyírbátorban és Kisvárdán tartottak, illetve tartanak földrajzi előadásokat. /mti/

bb 31. a magyar nemzeti galéria

k j-lm fm

1962. április 5.

vedres Márk emlék-kiállítást rendez. kérik mindazokat, akiknek tulajdonában vedres-szobor van, közöljék a magyar nemzeti galéria szoborosztályával. /mti/

16.35

-20-

bb 32. meghalt décsi Ferenc, a munkásmozgalom régi harcosa

k gg-lm fm

1962. április 5.

décsi Ferenc, a budapesti vendéglátóipari tröszt igazgatója, a 8. kerületi tanács tagja, a munkásmozgalom régi harcosa, 52 éves korában, április 4-én meghalt. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága az elhunytat saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

bb 34. Kádár János elvtárs nyilatkozata a szovjet rádióknak és televízióknak

k szb fm

1962. április 5.

Kádár János elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke április 4-e alkalmából a szovjet rádióknak és televízióknak nyilatkozatot adott, amelyet a szovjet rádió valamennyi adóállomása sugárzott, és a moszkvai rádió idegennyelvű adása 39 nyelven közvetített. a nyilatkozat szövege - amelyet a magyar rádió és televízió is közvetített - a következő:

Kedves elvtársak, barátaim!

Mindenekelőtt forrón, szívből köszöntöm minden szovjet testvérünket április 4-e, a magyar nép legnagyobb nemzeti ünnepe, a felszabadulás napja alkalmából, és örülök, hogy lehetőség nyílt számomra a moszkvai rádió és televízió útján szólni szovjet barátainkhoz.

Évszázadokon át küzdöttek a magyar nép legjobbjai a szabadságért, mégis - akkori urainak bűnös, népellenes politikája következtében - a második világháború időszakában idegen érdekekért vérezett és hitlerista megszállás alá került Magyarország. Végveszélybe került az ország, a nemzet. Most 17 esztendeje, 1945. április 4-én verték ki Magyarországról a felszabadító szovjet csapatok az utolsó hitler-fasiszta hordákat. Ezen az évfordulón népiünk hálával és kegyelettel emlékezik a szovjet nép hős fiaira, mert harcuknak köszönhető, hogy a magyar nép ismét visszanyerte nemzeti függetlenségét és megnyílt előtte a szabadság, a társadalmi fejlődés útja. Április 4-e ezért számunkra mindenkor a szovjet-magyar barátság bensőséges ünnepe is lesz. /flyt.köv./

16.40.

- 21 -

bb 34. /kádár jános... 1. folyt./- szb

hogyan köszönti ez évben a magyar nép április 4-ét, legnagyobb nemzeti ünnepét?

a magyar nép a szocialista építés békés munkájával van elfoglalva, népünk lendületesen és sikerrel dolgozik az ötéves terv célkitűzéseinek megvalósításán mind a népgazdaság, mind a kultúra egész területén. a párt a soronlevő 8. kongresszusra készül, amely ez év utolsó negyedében ül össze. a kongresszus minden bizonnyal meg fogja erősíteni pártunknak a gyakorlatban bevált és a nép legszélesebb tömegei által támogatott politikájának fő irányvonalát. ugyanakkor a kongresszus alkalmat ad pártunknak arra, hogy az elmúlt évek tapasztalatait hasznosítva, még tovább javítsuk munkánkat. népünk egyre szilárduló erkölcsi és politikai egységének szép megnyilvánulása az a széleskörű kezdeményezés, amely a munka legkülönbözőbb területein a dolgozóktól indult ki, hogy a kongresszus tiszteletére szocialista felajánlásokat tegyünk és azok teljesítésével is növeljük az építőmunka eredményeit.

a múlt hétpénteken ért véget a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának legutóbbi ülése. ez az ülés tárgyalta a mezőgazdaság helyzetét hazánkban és az e téren előttünk álló feladatokat. megállapította, hogy termelőszövetkezeteink ez év februári zárszámadó közgyűlései a fejlődés egész szakaszát zárták le, mert e közgyűléseken az első olyan év eredményeit vették számba, amikor hazánkban már a szántóföld 95.5 százaléka az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek birtokában volt. központi bizottságunk megállapíthatta, hogy hazánkban befejeződött a mezőgazdaság szocialista átszervezése, s ezzel egész népgazdaságunkban osztatlanul uralkodóvá váltak a szocialista termelési viszonyok. komoly eredménynek tartjuk, hogy az átszervezés esztendői alatt a magyar mezőgazdaság termelése is emelkedett 8.5 százalékkal, az állatállomány létszáma is valamivel magasabb, mint az átszervezés kezdete előtt volt. mezőgazdaságunk fejlődésében most új fejezet nyílik, erőinket most már a mezőgazdaságban egyetlen fő feladatra, a termelés gyors ütemű fejlesztésére fordíthatjuk. most az a feladat, hogy a terméshozamok, a termelési költség növelésével megteremtjük a mezőgazdasági termékek bőségét. nincs okunk kételkedni benne, hogy dolgozó népünk az elkövetkező évek alatt sikerrel megbirkózik ezzel a feladattal is.

a magyar népet is élénken foglalkoztatják a külpolitika kérdései, az a lankadatlan és elszánt küzdelem, amelyet a szovjetunió, a szocialista országok kormányai folytatnak az imperialista háborús tervek megfiúsításáért, az általános és teljes leszerelésért. a központi bizottság az egész magyar nép véleményét fejezte ki, amikor határozottan és egyértelműen foglalt állást a szovjet kormány nagyjelentőségű külpolitikai kezdeményezései mellett és kifejezte töretlen hűségét azokhoz az elvekhez, amelyeket a kommunista és munkáspártok 1957 és 1960-as moszkvai nyilatkozatai szögeztek le.  
/folyt.köv./

bb 34. /kádár jános... 2. folyt./- szb

mint látják, kedves szovjet barátaim, a magyar nép jól használja fel a szabad fejlődés lehetőségeit és szilárdan halad előre a szocializmus útján. munka, leküzdeni való nehézség bőven akad. de bizakodás, egységes akarat, az akadályok leküzdéséhez szükséges erő is megvan és a munka eredményesen folyik az élet minden területén.

a tavasz az idén megkésett nálunk, de most néhány napja, hogy az idő felengedett, a földeken is teljes lendülettel megindult a tavaszi munka. ha képletesen szólunk, azt mondhatjuk, hogy a magyar nép az egész szocialista tábor népeivel, minden békeszerető emberrel együtt azon fáradozik, hogy az egész emberiség a béke, a szabadság és az általános jólét új tavaszára ébredjen.

a magyar népnek e hatalmas munkában, a béke megőrzéséért folytatott harcában megnyugtató, hatalmas erőt, biztosságot ad annak tudata, hogy szorosán együtt haladunk legigazabb barátunkkal, a testvéri szovjet néppel. fogadják a felszabadításért hálás magyar nép legjobb kívánságait. minden jót, erőt, egészséget kívánunk szovjet barátainknak. sok sikert a nagy szovjet népnek a kommunizmus építésében./mti/

bb 38. műszaki könyvtárak, bibliográfia és dokumentáció a szovjetunióban, címmel kiállítás nyílik az országos műszaki könyvtárban

1 v/tm-lm fm

1962. április 5.

az országos műszaki könyvtár két munkatársa tavaly 20 könyvtári és dokumentációs intézmény munkájával ismerkedett meg a szovjetunióban. a tanulmányútról igen sok - magyarországon eddig még ismeretlen - szakirodalmi tájékoztatót, kiadványt hoztak magukkal. a gazdag anyagból az országos műszaki könyvtár halljában műszaki könyvtárak, bibliográfia és dokumentáció a szovjetunióban címmel kiállítás nyílik.

a kiállítást - amelyet az országos műszaki könyvtár a magyar-szovjet baráti társasággal közösen rendez - április 9-én, hétfőn 13 órakor dr. erdey gruz tiber akadémikus, az mszb műszaki szakosztályának elnöke nyitja meg./mti/

17.30

-23-

bb 35. csaknem négyezer dolgozó áll őrt a megáradt tiszta és mellékfolyók gátjain

i sb/tr-lm hk

1962. április 5.

a tiszta tavaszi árhulláma már elhagyta vásárosnaményt és csütörtökön záhony és tokaj között tetőzött. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint a jövő hét végére várható, hogy az árhullám eléri szolnokot és szegedet. előreláthatóan 720-740 centiméterrel tetőzik majd szegednél, s ez mintegy 85 százaléka lesz az eddig mért legmagasabb vízállásnak. a tiszta baloldali mellékfolyóin csütörtökön megkezdődött az apadás, de romániai újból esőt jelentettek, s ez a csapadék meghosszabbíthatja az árhullám levonulását. az újabb jelentések alapján az olvadás megduzzasztotta a bodrogot is.

a megáradt tiszta elöntötte hullámterét és a gátak között folyik a víz. így több helyen gyümölcsösök, legelők és szántók kerültek víz alá. a folyó felső szakaszának hullámterén több mint 300 hold gyümölcsöst és csaknem 5 ezer holdnyi egyéb mezőgazdasági területet borított el a víz. a hat tiszavölgyi vízügyi igazgatóság tokaj fölött másodfoku, lejjebb első foku és a körösökön harmadfoku árvízi készültségben védi a gátakat. a budapesti vízügyi igazgatóság 20 mérnököt és technikust küldött segítségül a nyiregyházi igazgatóságnak. vásárosnaménytől záhonyig 8 község lakossága már öt napja éjjel-nappal dolgozik a gátak erősítésén. a gyulai védvonalakon, a körösök mentén a tanácsok segítségével mintegy 1.600 dolgozót mozgósítottak a töltésekre. rőzseterítéssel védik a gátakat a hullámverés „harapásaitól”, eltömik a szivárgásokat és megállítják a töltések mögött feltörő buzgárt, a felbuggyanó vizet. a társadalmi brigádokkal és a vízügyi szakembereivel együtt csaknem 4 ezer dolgozó áll őrt a tiszta és a mellékfolyók védelmi vonalain. /mti/

--

bb 36. elutazott budapestről a finn íróküldöttség

k vt/tm lm fm

1962. április 5.

a négytagú finn íróküldöttség - amely öt napig ismerkedett hazánkban a magyar nép életével, irodalmunkkal - csütörtökön elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren tolnai gábor, a magyar írók szövetsége külügyi bizottságának elnöke, képes géza költő, passuth lászló író, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa bucsúztatta. /mti/

--

17,40

- 24 -

bb 37. művészküldöttség utazott a finnországi magyar filmnapokra

k di/hiné szb fm

1962. április 5.

április 6-tól 13-ig magyar filmnapokat rendeznek finnországban. az eseménysorozat ünnepélyes megnyitására, a két féldíó a pokolban című film díszelőadására magyar művészküldöttség utazott, amelynek tagjai: fábrý zoltán rendező, csürös karola színművésznő és bacsó péter filmíró. a magyar filmnapokon az édes anna, a két emelet boldogság, a légy jó mindhalálig, a katonazene és a hegyen-völgyön című filmeket is vetítik. /mti/

--

bb 39. meghalt dr. fekete zoltán, a magyar tudományos akadémia levelező tagja

k sze szb fm

1962. április 5.

dr. fekete zoltán, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, nyugalmazott egyetemi tanár, gyémánt diplomás erdőmérnök április 4-én életének 85. évében sopronban elhunyt. fekete zoltán a magyar erdészeti kutatás úttörője és vezető egyénisége volt. több mint fél évszázados oktató és tudományos tevékenységével szolgálta a hazai erdőgazdálkodás fejlesztését, erdészgenerációk egész sorát tanította. az erdők élőfakészletének számbavételéről írt könyvével és számos tanulmányával, cikkével, publikációjával külföldön is öregbítette a magyar erdészeti kutatás jó hírét. munkásságát több külföldi erdészeti tudományos intézmény ismerte el azzal, hogy tagjainak sorába választotta.

fekete zoltánt a magyar tudományos akadémia saját halottjának tekinti. temetése április 9-én délután fél 3 órakor lesz sopronban. /mti/

--

bb 40. megérkeztek az első tavaszi üdülők a lillafüredi palota-szállóba

vid bc/ke szb bc fm

1962. április 5.

csütörtökön megérkezett a lillafüredi palota szállóba a tavaszi üdülők első 300 főnyi csoportja. a korábbi csoport március szeszélyes időjárása folytán még a havas bükkötől bucsuzott, s most érkezett üdülőket már a fűzbarkás, hóvirágos tavaszi bükk fogadta.

a palota szálló korszerűsítése az üdültetés alatt nem szünetel. eddig már 30 szobában cserélték ki a régi berendezést kényelmes, új bútorokkal. a reggeliző helyiségben új filmvetítőkamrát építettek és az eddigi keskenyfilmvetítő gépet normálfilmre cserélték ki. /mti/

--

18,26

- 25 -

bb 45. üdvözlőtáviratok hazánk felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából

k kum szb fm

1962. április 5.

hazánk felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából nagyszánu üdvözlőtávirat érkezett kádár jános elvtárshoz, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárához, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökéhez és dobi istván elvtárshoz, az elnöki tanács elnökéhez külföldi országok államfőitől, kormányfőitől, külügyminisztereitől, kimagasló társadalmi személyiségektől.

a kínai népköztársaság vezetőinek - mao ce-tungnak, a kínai kommunista párt központi bizottsága elnökének, liu sao-csi-nak, a kínai népköztársaság elnökének, csu te-nek, a kínai népköztársaság országos népi gyűlése állandó bizottsága elnökének és csou en-laj-nak, a kínai népköztársaság államtanácsa elnökének üdvözlőtávirata. a kínai kommunista párt, a kínai kormány és a kínai nép forró, testi-véri üdvözlését tolmácsolja és hangsúlyozza: „népeink barátsága a marxizmus-leninizmuson és a proletár internacionalizmuson alapszik, ezért örök és megbonthatatlan. a kínai nép a magyar néppel együtt tovább fog harcolni kína és magyarország, valamint az egész szocialista tábor egységének megerősítéséért, a béke, a nemzeti felszabadulás, demokrácia és szocializmus közös ügyének győzelméért.,,

a csehszlovák nép nevében antonin novotny, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának első titkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke és viljam siroky, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnöke - táviratukban hangsúlyozzák: „őszintén örülünk azoknak a sikereknek, amelyeket a magyar nép a szocializmus építésében elért.,, a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság népe továbbra is együtt küzd a világon a békés egymás mellett élés politikájának kibontakoztatásáért, a német békeszerződés megkötéséért.

a román dolgozók nevében gheorghe gheorghiu-dej, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, a román népköztársaság államtanácsának elnöke és ion gheorghe maurer, a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratukban hangsúlyozzák: „megelégedéssel állapítjuk meg, hogy országaink baráti kapcsolatai és együttműködése állandóan és sokoldalúan fejlődik mindkét ország és a szocialista országok nagy közösségének javára.,, /folyt.köv./

18,30

- 26 -

bb 45. /üdvözlőtáviratok... 1. folyt./- szb

a lengyel nép jókívánságait wladyslaw gomulka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, aleksan-der zawadzki, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke és józef cyrankiewicz, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke tolmácsolta. „a lengyel nép nagyra értékeli azokat a sikereket, amelyeket a magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány vezetésével a szocializmus építésében elért.,,

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, otto grotewohl, az ndk minisztertanácsának elnöke, johannes dieckmann, az ndk népi kamarájának elnöke és dr. erich correns, a demokratikus németország nemzeti frontja elnöke a magyar államférfiakkal intézett táviratukban hangsúlyozzák: „nagyra becsüljük azt a támogatást, amelyet a magyar népköztársaság - a proletár internacionalizmus nemes eszméitől vezérelve és a magyar nemzet jóléte iránti felelősség tudatában - számunkra nyújt a második világháború maradványainak eltávolításáért, a német békeszerződés megkötéséért és a nyugat-berlini probléma megoldásáért folyó harcban.,, /országos tanácsának

a bolgár népköztársaság vezetői - todor zsilkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, dimitr ganev, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke és anton jugov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke - táviratukban hangsúlyozzák: „a magyar népköztársaság nagy eredményei a szocializmus építésében nem csupán a magyar dolgozók vívmánya, hanem értékes hozzájárulás a szocialista világrendszer erősítéséhez, a világbéke megszilárdításához.,,

hadzsi leshi, az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke dobi istvánhoz intézett táviratában kívánt további sikereket a magyar népnek a szocializmus építésében.

a mongol népköztársaság államférfiai - jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke és zsamszarangi n szambu, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke - táviratukban hangoztatják: „szilárd meggyőződésünk, hogy a népeinket egybefűző barátság szálai továbbra is erősödni fognak a szocializmus, a béke és a népek barátsága nagy ügyének javára.,, /folyt.köv./

18,40

- 27 -

bb 45. /üdvözlőtáviratok... 2. folyt./- szb

a koreai nép nevében kim ir szen, a koreai munkapárt központi bizottságának elnöke, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke és coj jen gen, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb nemzetgyűlése elnökségének elnöke - táviratukban hangsúlyozzák: „a koreai nép úgy örül a magyar nép minden sikerének, mint saját sikerének és felszabadulásának évfordulóján forró szeretettel üdvözlö a testvéri magyar népet.,,

a vietnami dolgozók testvéri üdvözlését tartalmazó táviratukban ho si minh, a vietnami dolgozók pártjának elnöke, a vietnami demokratikus köztársaság elnöke, truong chinh, a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottságának elnöke és pham van dong, miniszterelnök megállapítják: „a vietnami és a magyar nép barátsága és testvéri együttműködése - a szocialista országok testvéri családjában - napról-napra fejlődik és erősödik. a vietnami nép sok sikert kíván a magyar népnek öt éves terve teljesítéséhez.,,

a kubai köztársaság részéről osvaldo dorticos torrado, a kubai köztársaság elnöke és fidel castro, a forradalmi kormány elnöke - táviratukban hangsúlyozzák: „a magyar nép, amely nagy sikereket ért el a szocializmus építésében, bástyát alkot a gyarmatosítás és a nemzetközi reakció ellen vívott harcban.,,

joszip broz tito, a jugoszláv szövetségi népköztársaság elnöke dobi istvánhoz intézett táviratában tolmácsolta a jugoszláv nép legjobb kívánságait nemzeti ünnepünk alkalmából.

hazánk felszabadulásának évfordulóján üdvözlőtáviratot küldött dobi istvánnak az elnöki tanács elnökének mario guido, az argentin köztársaság elnöke, baudouin belga király, paschoal ranieri mazzilli, a braziliai egyesült államok képviselőházának elnöke, megbízott köztársaság elnök, makariosz érsek, a ciprusi köztársaság elnöke, frigyes dán király, gamal abdel nasszer, az egyesült arab köztársaság elnöke, hailé szelasszié, ethiopia császára, urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke, dr. kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke, pál görög király, sekou touré, a guineai köztársaság elnöke, rajendra prasad, az indiai köztársaság elnöke, mohammad reza pahlevi iráni sah, iszhak ben cvi, izrael állam elnöke, hirohito japán császár, mahendra, nepali király, giovanni gronchi, az olasz köztársaság elnöke, paul chaudet, a svájci állam-szövetség elnöke, cemal gürsel, a török köztársaság elnöke. /folyt.köv./

18,50

- 28 -

bb 45. /üdvözlőtáviratok... 3. folyt./- szb

a felszabadulás évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte kádár jánost, a minisztertanács elnökét sirma r.d. bandaranaiké, ceylon miniszterelnöke és ferik ibrahim abb ud, a szudáni fegyveres erők legfelsőbb tanácsának elnöke.

táviratban fejezte ki jókívánságait péter jános külügyminiszternek l.palamarczuk, az ukrán szovjet szocialista köztársaság, csen ji, a kínai népköztársaság, vaclav david, a csehszlovák szocialista köztársaság, corneliu manescu, a román népköztársaság, adam rapaczki, a lengyel népköztársaság, dr. lothar bolz, a német demokratikus köztársaság, karlo lukanov, a bolgár népköztársaság, behar shtylla, az albán népköztársaság, p. sagdarsuren, a mongol népköztársaság, pak szon csol, a koreai népi demokratikus köztársaság, ung van khiem, a vietnami demokratikus köztársaság, raul roa, a kubai köztársaság külügyminisztere. üdvözlőtáviratot küldött továbbá roberto etchepareborda, az argentin köztársaság külügyminisztere, renato archer, a braziliai egyesült államok megbízott külügyminisztere, dr. subandrio, az indonéz köztársaság külügyminisztere, golda meir, izrael állam külügyminisztere, qassim hassan, az iraki köztársaság magyarországi nagykövete péter jános külügyminiszterhez intézett táviratában fejezte ki kormánya és a maga jókívánságait hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából. /mti/

..

bb 46. üdvözlő táviratok a szot elnökségéhez

k ms/gk-lm fm

1962. április 5.

a szakszervezetek országos tanácsának elnökségéhez hazánk felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából számos üdvözlő távirat érkezett. testvéri üdvözléseit és jókívánságait fejezte ki a magyar dolgozóknak a szovjet szakszervezetek központi tanácsa és több szovjet szocialista köztársaság szakszervezeti tanácsa, a kínai országos szakszervezeti szövetség, a bolgár, a csehszlovák, az indonéz, a jugoszláv, a lengyel, a mongol, a román, a vietnami és az albán szakszervezeti tanács, a szabad német szakszervezeti szövetség elnöksége./mti/

..

18,50

- 29 -

*Handwritten signature or initials*

bb 43. békés megye lesz az ország egyik legnagyobb kenyérgabona- és vetőmagtermesztő, valamint sertés- és baromfitenyésztő vidéke

vid gk-lm ká

1962. április 5.

a békés megyei tanács csütörtökön ülést tartott békéscsabán, amelyen résztvett köből józsef, az országos tervehivatal főosztályvezetője, szobek andrás, az elnöki tanács tagja és klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára is. a tanácsülésen megtárgyalták békés megye második ötéves terve megvalósításának feladatait, valamint a népi ellenőrzési bizottságok egy évi munkáját és a megye idei költségvetését. a tanácsülés jóváhagyta a megye mezőgazdaságának ötéves tervét, amely szerint békés megye az ország egyik legnagyobb kenyérgabona- és vetőmagtermesztő, valamint sertés- és baromfitenyésztő vidéke lesz.

a második ötéves terv végére 15 mázsás holdankénti buzaátlagtermés elérését tűzték célul. ezt szolgálja többek között, hogy a bőhozamu intenzív buzafajták arányát a kenyérgabona vetésterületén belül 60-65 százalékra növelik. a cukorrépa átlagtermését az elmúlt öt év 128 mázsás átlagáról 1965-ig 170-180 mázsásra kívánják emelni. fejlesztik a vetőmagtermesztést, mindenekelőtt a világhírű szarvasi és nagyszénási lucernafajták magra való termesztését. kertészeti-, fűszer- és virágmagtermesztő körzeteket jelölnek ki az orosházi, a békési, a gyulai, a mezőkovácsházi, a szarvasi járásban és békéscsaba környékén. a megyében a második ötéves terv végéig 85.000 hold szikest - nagyobb részt legelőt - javítanak meg, s újabb öntözőművek építésével mintegy 50.000 hold kap mesterséges csapadékot./mti/

bb 44. időjárásjelentés

tm-lm hk

1962. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én, csütörtökön 18 órakor:

további esők, helyenként zivatarok

várható időjárás péntek estig: felhős idő, többfelé esővel, helyenként zivatarral. élénk, nyugati, a dunántúlon erősödő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8-12 fok között. további kilátások: a hét végén erősebb éjszakai lehülések./mti/

19,00

- 30 -

bb 41. félezer dolgozót foglalkoztató üzemet avattak hajdudorogon

vid tr-lm ki

1962. április 5.

csütörtökön 500 főt foglalkoztató üzemet avattak hajdudorogon. a tizenkétezer lakosu községben a debreceni ruha-gyár létesített gyártelepet. régi épület átalakításával, hárommillió forint beruházással készült el a falu első üzeme, amelyben a foglalkoztatottak 95 százaléka nő./mti/

bb 42. „tűdősűrés”, az autóknál - meg lehet szelidíteni a korszerű közlekedés füstökádó szörnyeit - előadás az energia-gazdálkodási tudományos egyesületben

t tz/hné-lm vg

1962. április 5.

az energiagazdálkodási tudományos egyesületben csütörtökön délután remniczky károly főm. érnök, az aerosol munkabizottság vezetője tartott előadást arról, hogyan lehet teleplezni azokat a gépjárműveket, amelyek valóságos füstökádó szörnyekként szennyeznek maguk körül a levegőt.

a korom, a szénmonoxid, stb. nagyarányú „termelése”, ugyanis nem szükségszerű velejárója a gépkocsik üzemeltetésének, sőt ellenkezőleg mindig valami műszaki hiba következménye. az első feladat tehát azoknak a kocsiknak a kiválogatása, amelyek különösen rontják a levegőt.

amint az előadó elmondotta, külföldön, ahol a gépjárművek ma még aránylag nagyobb mértékben felelősek a városok rossz levegőjéért, mint nálunk, már kidolgozták ehhez a megfelelő műszereket.

a diesel-motoros járművek számára olyan könnyű kis berendezést készítettek, amely az autóra szerelve mintát vesz a kipuffogó gázából, szűrőpapíron bocsátja át és a vezetőlécsnél elhelyezhető műszer tüje máris százalékos arányban mutatja, milyen mennyiségben árad a kipuffogóból a diesel-motorok legárossabb mellékterméke, a korom.

/folyt.köv./

19,02

- 31 -

bb 42. / ,,tüdőszűrés...folyt./-lm

a benzinüzemi járművek, tehát főleg a személygépkocsik legveszélyesebb égésterméke viszont a szénmonoxid, amely üresjáratnál megközelíti a kipuffogóból távozó gázok térfogatának 14 százalékát is. ezért olyan rossz a levegő a forgalmas utkeresztvezéknél, ahol a megtorlódtott kocsi hosszú motorja esetleg percekken át működik üresjáratban, a ,,bűnös,, kocsi kiválasztására ebben az esetben egy zsebben hordható kis műszert dolgoztak ki, amely szintén pillanatok alatt folytatja le a vizsgálatot.

ha ezután sikerült megtalálni a legtöbb szennyező anyagot kibocsátó kocsikat, a hibásan beállított, vagy elpiszkolódtott alkatrészek rendbehozatala az esetek túlnyomó többségében igen egyszerű feladat. az egyesület szakemberei szerint tehát sehol olyan gyorsan nem lehet jelentős eredményt elérni a levegő megtisztításában, mint ezen a téren. éppen ezért fel is kéri a közegészségügyi és járványügyi állományt, hogy minél sürgősebben végezze el ezeket a vizsgálatokat a budapesten közlekedő gépjárműveken, de a duna-part környékének levegőjét rontó hajókon is./mti/

bb 47. magyar orvostudósok csehszlovák kitüntetése

t ms/sze-lm fm

1962. április 5.

a j.e.purkine nevét viselő csehszlovák orvostársaság tiszteletbeli tagjává választotta a magyar orvostudomány két kiválóságát, babics antal és lissák kálmán akadémikust. az erről szóló diszoklevelet frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövete csütörtökön nyújtotta át a két magyar tudós-  
nak. az átadáson jelen volt rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a csehszlovák nagykövetség több vezető munkatársa. frantisek písek az oklevelek átadásakor hangsúlyozta, hogy a két kiváló magyar orvos tiszteletbeli tagsága is hozzájárul majd a két ország tudományok együttműködésének továbbfejlesztéséhez. a kitüntetettek nevében babics antal akadémikus köszönte meg a megtisztítást./mti/

19,07

- 32 -

bb 48. a tit megyei titkárainak értekezlete

sze-lm fm

1962. április 5.

a tit megyei titkárainak másfélnapos értekezlete kezdődött csütörtökön a kossuth klubban.

dr. nagy lászló főtitkár bevezetője után dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottsága agitprop. osztályának vezetője tájékoztatta a résztvevőket az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

pénteken a munkásakadémiák továbbfejlesztésével kapcsolatos társulati feladatokat vitatják meg. a napirend előadója bruzsa lászló, a tit országos titkára./mti/

..-

bb 49. szombaton nyílik kovács margit kossuth-díjas kiváló művész gyűjteményes kiállítása

i fe/gk-lm fm

1962. április 5.

az ernst muzeumban kovács margit kerámikus kossuth-díjas kiváló művész életművét bemutató kiállítás megnyitására készülnek. a hazánkban és külföldön is jólismert mester három évtizede formálja agyagba szebbnél-szebb alkotásait.

szabó istván építész, a kiállítás tervezője és rendezője szellemesen fűzi harmóniába az időben nagy korszakot felölelő munkásságot, a gazdag, sokrétű anyagot. az első teremben az épület- és fal kerámiákat, a dekoratív plasztikákat tekintheti meg a látogató. ugyanitt láthatók azok az alkotások, amelyek részben a szobrászathoz állnak közel, részben a fazekasművészetre emlékeztetnek. hatalmas kartonok szemléltetik a tárlaton a csepeli művelődési ház számára készült falikerámiát, amelyet a torinói világkiállításon mutattak be, s amelyet kormányunk a torinói muzeumnak ajándékozott. ugyancsak látható ,,az anyaföld és a négy évszak,, című genfben bemutatott alkotás nagyméretű fényképe.

/folyt.köv./.

19,45

- 33 -

bb 49. / szombaton...folyt./-lm

a gyűjteményes kiállításon megismerkedhetünk Kovács Margit számos olyan művével, amelyek a művész „önmagának” alkotott és így még nem láthatta azokat a közönség - többek között egy színes kályhával, amelyet a paraszti életből vett jelenetek díszítenek. kiállítják a művész ismert figuráit is, az esőleső-t, a fonó-t, a szoptató-t, a jönnek a legények-et a csicsóné három lányát, a zsuzsannát, a vénasszonyok-at, vagy a jegyespárt a fényképésznél című munkát. külön teremben mutatják be a szobrászathoz közel álló kerámiai alkotásokat, többek között az édesanya, nagy család, a falusi lakodalom, az öreg csósz, az öreg siratóasszony című műveket. a tárlaton szerepelnek az agyagba formált mitológiai, mese-motívumok is.

a kiállítást április 7-én, szombaton 12 órakor Kaesz Gyula Kossuth-díjas iparművész nyitja meg./mti/

bb 50. a nyereménybetétkönyv sorsolás eredménye

i kf/kf-lm bs

1962. április 5.

az országos takarékpénztár csütörtökön délután dorogon tartotta a nyereménybetétkönyvek 1962. első negyedévi sorsolását. a huzáson az 1962 március 29-ig váltott és a sorsolás napján érvényben levő betétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszáma utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az első negyedévi átlagbetétjüknek a nyeremény alatt feltüntetett százalékát nyerték:

számvégződés	nyeremény	számvégződés	nyeremény
006	25 százalék	320	25 százalék
008	25 „	399	25 „
068	25 „	419	100 „
079	25 „	456	25 „
098	50 „	540	25 „
099	25 „	551	25 „
101	25 „	772	25 „
167	25 „	794	25 „
250	50 „	805	200 „
259	25 „	816	25 „
282	25 „	817	25 „
		867	25 „
		916	25 „
		941	25 „

a nyeremény összegét a betétkönyvet kiállító OTP fiók vagy postahivatal április 18-tól fizeti ki./mti/

20, 10

- 34 -

bb 51. ünnepélyesen fizették ki a lotto- főnyereményt a salgótarjáni acélolvasztárnak

vid-lm bs

1962. április 5.

mint ismeretes a lotto 12. játékheti nyerőszámainak sorsolásakor Kántor Mihály, a salgótarjáni acélarúgyár olvasztára öt találatot ért el. a lotto játékban ez volt a 24. öt találat, amellyel a szerencsés acélolvasztár egymillió hatszázkilencvennyolcezer hatszázharmincnyolc forintot nyert. a nagyszámú nyereményt ünnepélyesen fizette ki a lotto igazgatóság és az országos takarékpénztár Nógrád megyei fiókja. az ünnepélyes kifizetésre csütörtökön este a salgótarjáni november 7. filmszínházban zsúfolt nézőtér előtt került sor. dr. Fertő György az országos takarékpénztár sportfogadási és lotto igazgatósága osztályvezetőjének üdvözlő szavai után Szamosi Jenő, az országos takarékpénztár Nógrád megyei fiókjának igazgatója adta át a nagy nyereményeket. az öt találatos főnyeremény kifizetésének bevezetőjeként ugyanis Szamosi Zoltánné, a salgótarjáni autóközlekedési vállalat dolgozója tízenöt lottozó társa nevében vette át a négy találatos szelvényükkel nyert 34,795 forintot. hatalmas taps köszöntötte az OTP megyei fiókja vezetőjének szavait amikor bejelentette, hogy Kántor Mihály a salgótarjáni acélarúgyár acélolvasztára a 12. játékheti 8,348.579-es számú öt találatos lotto-szelvényével egymillió hatszázkilencvennyolcezer hatszázharmincnyolc forintot nyert. a husz százalék nyereményilleték levonása után is több mint egymillió háromszázezer forintot kapott kézhez a szerencsés acélolvasztár. a lotto nyeremények ünnepélyes kifizetésekor az országos takarékpénztár megyei fiókjának vezetője bejelentette, hogy a napokban Nógrád megye másik városában Balassagyarmaton került sor ugyancsak négy találatos lottonyeremény kifizetésére.

a salgótarjáni acélolvasztár a nyeremény teljes összegét takarékpénztárban helyezi el./mti/

bb 52. katevi lakata

-lm la

1962. április 5.

vezetésével finn ételmezésipari szak szervezeti küldöttség érkezett hazánkba. az ifjúsági delegáció az édosz vendégeként a magyarországi ételmezésipari létesítményeket, a szak szervezet és az üzemi kiszervezetek tevékenységét tanulmányozza./mti/

20, 30

- 35 -

bb 53. a london, s festival ballet budapesten

t fe/gk-lm la

1962. április 5.

csütörtökön este a menetrendszerű bécsi gyorssal budapestre érkezett a london, s festival ballet-együttes. az angol művészeket a keleti-pályaudvaron fejér pál, az operaház főtitkára, valamint a koncertigazgatóság képviselői és az operaház balettegyüttesének népes csoportja üdvözölte.

a london, s festival ballet pénteken este az erkel színházban mutatkozik be a budapesti közönségnek. első előadásának műsorán három egyfelvonásos balett szerepel: strauss kadétbál, salzedo: a boszorkány fia és chabrier: fantasztikus burree. a vendégművészek vasárnap délelőtt csajkovszkij hópolyhecske című háromfelvonásos balettjét adják elő, majd 8-án és 9-én ugyancsak az erkel színházban további három egyfelvonásos balettet ismertetnek meg a hazai közönséggel. /mti/

- 36 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 169-400, 350-500

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1962. április 6.

bb 1. bukarestben bemutatják a ludas matyit

i fe/tm szb fm

1962. április 6.

a bukaresti tartományi színház április második felében bemutatja fazekas mihály: ludas matyi című költeményének színpadi változatát. a darabot alexandru andritiu állami-díjas költő és marosi sándor, a bukaresti egyetem rektorhelyettese fordította román nyelvre. /mti/

--

bb 2. két és félnapos autóbuzskirándulásokat szervez husvétra az ibusz

i tz/nmé szb vg

1962. április 6.

husvétra az ibusz autobus tours két és félnapos autóbuzskirándulásokat szervez balatonfüredre, hévizre és pécsre. mindhárom kirándulás résztvevőinek alkalmuk lesz megismerni a környék más látványosságait is. így a balatonfüredi kirándulók tihanya, veszprémi és nagyvázsonyba, a hévizi ut résztvevői sümege, tapolcára és badacsonyba, a pécsre megálló turisták pedig harkányba, siklóra és abaligetire is el látogatnak. /mti/

--

bb 4. kinyílt az ibolya, virágzik a mandula a mecsek déli lankáin

vid /j szb ká

1962. április 6.

a mecsek vidékén, az ország legdélibb táján, hatalmas léptekkel igyekezik „behozni”, a természet a több mint egyhónapos késést. a 10 napja tartó verőfényes, meleg időjárás hatására a nem rég még téli álmodó növények szemmel látható, gyors fejlődésnek indultak. a réteken és a legelőkön, valamint az utak mentén már 1-2 centiméteres az új fű, a napsütötte erdőszéleken kinyílt a legkedvesebb tavaszi vadvirág: az ibolya. tömegesen nyílik a kankalin, amely helyenként egész szőnyeget alkot. a pécs feletti dombokon, ahol valószínűleg gyümölcsfa-erdők vannak, virágba borultak az első mandulafák. a méhek rajokban lepik el a fák fehér virágait. /mti/

--

-1-